

武昌基：宁可再战，也要上清华

▶ 学生记者 李凯睿



武昌基

来自陕西商洛，高考分数 668 分，通过清华大学国家专项计划考入清华化工系。

在苦难中也要奋发蹈厉

在武昌基的记忆中，父亲总是很少回家，为了补贴家用，父亲在离家一百多公里外的西安工地上干些重体力活，为了减少花费，每年回家的日子屈指可数。每次听说父亲要回来时，他和姐姐便开始在心里盘算距离父亲回来的日子还有几天，扳着指头倒数。尽管日子清贫，一家人互相扶持，倒也其乐融融。

麻绳专挑细处断，厄运专找苦命人。2014 年，武昌基上六年级时，母亲在骑车中意外摔倒，眼睛不幸撞在树上受伤住院，为了给母亲治病，家里仅有的积蓄全部花光还贷了款，这给本就不富裕的小家带来了更大的压力。“当时爸爸从西安回来照顾妈妈，家里只剩下我一个人，我一边学习准备期末考试，一边自己做饭收拾内务，当时就觉得自己需要担当起这个家”，一夜之间，本该是玩乐打闹年纪的孩子突然就长大了，武昌基没有怨天尤人，而是尽可能为家里出力、为父母减轻负担。

上初中后，武昌基更清楚地意识到家里的条件，于是通过读书实现人生理想、改变家里的境况就成为他的学习动力。第一个来、最后一个走，武昌基在

学习上非常刻苦，成绩一直名列前茅，同时还参加学校的各种活动，同学们和老师觉得他“踏实又开朗”。武昌基的初中是一个民办中学，学费 4000 元一年，对这个家庭来说是笔不小的数目，昌基本想放弃，但父母一直鼓励他去，希望他在更好的环境中读书。“我当时觉得在那里学习是来之不易的机会，为了父母和自己，不能浪费这个机会。”

中考时武昌基的成绩非常优异，考入了县重点高中山阳中学，这所中学每年的本科升学率很高，隔几年就会考出一两个清北的学生。高一时，学校组织县级的竞赛，昌基积极参与，并在英语和化学竞赛中取得了奖项。

回家后，他总努力帮母亲干农活、做家务，“孩子从来不乱花钱，总想办法节省开支，寒暑假的田间地头总能看到他在忙活。”昌基的母亲提起孩子时，言语间是掩饰不住的心疼与骄傲。

在坚持中树立不拔之志

高二快结束时，在西工大附中和山阳中学的对口扶持政策下，凭借高一高二历次考试的优秀成绩，武昌基被选去西工大附中读书一年，那一年总共去了五个同学。这个政策不需要交钱，个人只需要承担生活费，去了以后会被分到西工大附中的尖子班学习。

武昌基回忆起那一年的学习生活仍颇有感触，“一开始差距很大，主要体现在英语方面，150 满分的卷子我只能考 110 分左右，班里的同学普遍能考 140 分”。第一次考试，昌基在全年级排名 400 多，并不靠前。但他心中已经立下了一个坚定又明确的目标——清华。

他下定决心要把成绩追上来，西工大附中的学习氛围很好，这里的同学总在抓紧一切时间学习，在他们的影响下，昌基也利用各种碎片时间补足短板、刻苦努力。更重要的是，这里的资源很好，老师们讲课的内容更深更广，习题的训练量也更大，这些都是昌基所在的山阳中学不能比的。“附中的英语听力训练很方便，每天都有，但我们那边就比较困难。附中老师还带我们去实验室做一些实验加深理解，但县中的实验室很少开放。”

2021年第一次高考，出考场后，他就觉得语文和理综答得很差，答题时在前面花费的时间过多导致后面时间很紧张。因为发挥失常，昌基只考了602分。其实相比400多分的本科录取线，这个分数也不算低，但离自己梦想的清华差距过大，查到分数的那一刻，昌基就决定，复读一年！

在曙光后保持一颗初心

第二年，武昌基充分总结第一次高考失利的原因，在语文和理綜上狠下功夫。他刻苦地练习作文，在不断扩展提升自己视野的同时，也总结概括简答题的答题思路。理综的训练量更是大大加强，每次他都照着表做，努力总结成自己的模板，训练自己把握时间分配的能力，“我不愿重复之前的错误”。

经过扎实的训练，2022年高考，武昌基的语文考了120分，比上一年提升了10分，理综考了275分，比上一年提升了45分，总分668分，提升了66分。

为了帮家里减轻负担，查完成绩后，昌基就去县城一个新开的游泳馆打工，负责招待和指引客人，一直到七月初。由于没有稳定的扶贫产业，尽管昌基家已经从建档立卡贫困户脱贫，但仍是脱贫不稳定户，为母亲治病借的贷款这两年才刚还清。成绩出炉后，母亲开心地向仍在外打工的父亲报喜，这个小家被前所未有的喜气洋洋所笼罩。



武昌基与母亲

根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010～2020年）》和教育部有关文件精神，从2012年起，清华大学在高考录取中实施贫困地区定向招生专项计划。面向集中连片特殊困难地区生源实行定向招生，单设批次、单报志愿、单独划线。凭借出色的成绩，昌基入选了清华国家专项计划在陕西省的15个名额，在这个美丽的秋天来到了他心心念念的清华大学，根据高中的兴趣，选读了自己喜欢的化工系。直到昌基报到时，在外务工的父亲才返回家中，欣慰地拍了拍这个从小就懂事、非常体谅父母艰辛的孩子。

“从前我只知道清华是中国最好的大学，这几天来到校园后感觉这里是一个特别美丽的、繁华的校园，遇到的学长学姐都骑着自行车奔赴自己的目的地，充满了昂扬向上的氛围。”提起对清华的喜爱和对本科学业的憧憬，这个大男孩眼里充满了期待的光芒。🌟